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Texte : 

            La rage a toujours été, pour les hommes, une maladie dont le nom seul les remplit de 

teƌƌeuƌ. Pasteuƌ ƌĠsolut de l’Ġtudieƌ et de la Đoŵďattƌe. Mais le microbe, il le cherche et ne le 

trouve pas ; le problème de la rage était-il insoluble ? 

           Toutes les recherches antérieures avaient montré à Pasteur que, pour trouver la cause 

d’uŶe ŵaladie, il fallait isoleƌ le geƌŵe, le Đultiveƌ et ƌepƌoduiƌe aveĐ Đe geƌŵe la maladie. Le 

germe ici restait invisible. Il semblait donc que toute expérimentation fut impossible. 

            Cependant Pasteur, avec Roux, essaie la transmission de la rage en inoculant des chiens 

sous la peau aveĐ la ďave d’uŶ aŶiŵal eŶƌagĠ : la ŵaladie Ŷ’appaƌait Ƌue d’uŶe façoŶ iŶĐoŶstaŶte 
et l’iŶĐuďatioŶ est souveŶt tƌğs loŶgue. DaŶs ces conditions comment expérimenter ? 

         « Puisque la rage est une maladie du système nerveux, se dit Pasteur, le virus rabique doit 

exister dans le cerveau et la moelle épinière. Pouƌ ĐoŵŵuŶiƋueƌ la ƌage d’uŶe façoŶ ĐeƌtaiŶe et 
en peu de temps, le mieux seƌait de faiƌe l’iŶoĐulatioŶ de la suďstaŶĐe Ŷeƌveuse d’uŶ aŶiŵal 
eŶƌagĠ daŶs le Đeƌveau d’uŶ aŶiŵal sain. »   L’expĠƌieŶĐe ĐoŶfiƌŵa l’hypothèse. Les chiens 

inoculés aiŶsi ĐoŶtƌaĐtğƌeŶt tous la ƌage. L’expĠƌieŶĐe qui a réussi sur le chien, Pasteur et Roux la 

reproduisent sur le lapin. Mais comment parvenir à faire du microbe un vaccin, puisque ce 

microbe demeure invisible ? Aloƌs viŶt à Pasteuƌ l’idĠe iŶouïe de se seƌviƌ des Đeƌveaux et 
ŵoelles de lapiŶs ƌaďiƋues Đoŵŵe si Đ’ĠtaieŶt de vĠƌitaďles Đultuƌes. En exposant les moelles de 

lapiŶs ƌaďiƋues à l’aĐtioŶ de l’aiƌ, daŶs uŶe atŵosphğƌe pƌivĠe d’huŵiditĠ gƌâĐe à des fƌagŵeŶts 
de potasse dĠposĠs daŶs le foŶd du vase, la viƌuleŶĐe s’attĠŶue leŶteŵeŶt jusƋu’à s’ĠteiŶdƌe. OŶ 
possède ainsi un vaccin de viruleŶĐe d’autaŶt plus attĠŶuĠe Ƌue le vieillisseŵeŶt a ĠtĠ plus 
prolongé. 

           La ƌage Ŷ’appaƌaissaŶt Ƌue plusieuƌs seŵaiŶes, apƌğs morsure, on pouvait tenter de 

vacciner les chiens pendant cette période où le viƌus Ŷ’a pas eŶĐoƌe atteiŶt les ĐeŶtƌes Ŷeƌveux. A 
des chiens mordus par un animal rabique, Pasteur injecte des moelles de lapins vieillies, puis des 

moelles de lapins de plus en plus fraiches. La rage ne se déclare pas. 

Maurice Vallery-Radot, Pasteur, images de sa vie, Perrin 1994                 
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QUESTIONNAIRE 

 COMPREHENSION 

1) Une découverte a rendu Pasteur célèbre. Laquelle ? 

2) Relevez du texte deux mots dont le sens est équivalent au terme «  microbe ». 

3) Quelle particularité le microbe de la rage présente-t-il? 

4) Gêne-t-elle ou facilite-t-elle les recherches de Pasteur? Justifiez votre réponse en relevant une     

     expression du texte. 

5) «Les chiens inoculés ainsi contractèrent la maladie ». Précisez de quelle façon les chiens sains  

     ont-ils été contaminés? 

6/ « Pasteur résolut de l’étudier » 

« Il le cherche et ne le trouve pas » 

« On possède ainsi un vaccin de virulence » 

A qui ou à quoi renvoie chacun des pronoms soulignés ? 

7) Repƌoduiƌe la ƌage à l’aide de la ďave d’uŶ aŶiŵal ƌaďiƋue fut-elle fructueuse ? Pourquoi ? 

8) Mettez le verbe souligné au temps et au mode qui conviennent. 

    Si on exposait les ŵoelles de lapiŶs ƌaďiƋues à l’aĐtion de l’aiƌ, la virulence (s’attĠŶueƌ)    

9) « Pasteur injecte des moelles de lapin vieillies. » 

     Transformez la phrase ci-dessous à la forme passive. 

10) En vous aidant de la fin du texte, complétez l’extƌait suivaŶt : 

Pasteuƌ a teŶtĠ de …………des ĐhieŶs………paƌ uŶ aŶiŵal………Il s’appuie suƌ la dĠŵaƌĐhe suivaŶte : 

la ƌage Ŷ’appaƌaissaŶt Ƌue plusieuƌs seŵaiŶes apƌğs la ……, il fallait vaĐĐiŶeƌ les ĐhieŶs avaŶt Ƌue 
……… Ŷe soieŶt atteiŶts paƌ la ……. DoŶĐ la ƌage Ŷe se dĠĐlaƌa pas. 

11) Donnez un titre au texte. 

 

PRODUCTION ECRITE : 

A partir des éléments qui vous sont proposés, rédigez un texte où vous rendez compte de 

l’expĠƌieŶĐe suivaŶte : 

EŶleveƌ la ĐoƋuille d’uŶ œuf sans la toucher : 

a) Tƌeŵpeƌ l’œuf daŶs uŶ veƌƌe pleiŶ de viŶaigƌe peŶdant deux ou trois jours.  

b) Après deux jours ; œuf complétement déshabillé. 

c) Ne ƌeste de l’œuf Ƌue la pelliĐule iŶteƌŶe.  

d) Observation de petites bulles de CO2 et de l’eau. 

e)  Le ĐalĐaiƌe de la ĐoƋuille a ƌĠagi à l’aĐide asĐitiƋue du viŶaigƌe.  

f) OŶ peut eŶleveƌ la ĐoƋuille d’uŶ œuf saŶs la touĐheƌ paƌ ƌĠaĐtioŶ ĐhiŵiƋue.   
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